

你有“村BA”我有“村界杯”，徐州沛县八堡村乡村足球赛火出圈

# 年初一踢到年初七，这个村天天有球赛



沛县鹿楼镇八堡村举办的“村界杯”吸引了不少村民前来观看。

受访者供图

记者 田汝晔 王开智

## 热烈又纯粹的足球传统

八堡村“村界杯”足球赛的走红，绝非偶然。

八堡村周边的老一辈人都热爱足球。上世纪七八十年代，八堡村的村民们开始自发举办足球赛。“我老师那一辈人用布缠成球踢，那时候条件不好，都叫‘踢布蛋’。”八堡村乡村足球赛的组织者之一李居海自记事起，就跟着村里的大人看球，踢球。“村里小孩没有不会踢球的，不敢说有多专业，但爱踢球是真的。”李居海记得，农闲时的棉花地、打麦场、林场、树林都能变成孩子们的球场。

村民老贺也对儿时踢球的印象尤为深刻。踢球就在一片树林里，没钱买球鞋就光着脚踢，两棵树就是球门，谁踢中了“球门”，大家都会击掌欢呼。后来，他们把废旧轮胎挂在树上当球门，“就算踢得鼻青脸肿，第二天也得来，我们是打心眼里喜欢踢球。”

设施和条件的简陋，并没有阻挡八堡村村民们对足球的热爱。1987年，邻近的七堡村农民足球队获得江苏省“要塞杯”农民足球赛冠军，并取得了全国第二届农民足球邀请赛的参赛资格。当年，由七堡村、八堡村村民组成的江苏省代表队，获得了全国农民足球邀请赛的第六名。这成为村民们最引以为傲的事，在老贺这些村民眼中，踢足球已成为八堡村这一带特有的乡村文化。

## 足球赛从热爱变成“新年俗”

八堡村所属的鹿楼镇，地处沛县最西部。八堡村附近的几个村有个有趣的现象——从不缺体育老师。从上至70多岁的足球教练翟居义、朱信廷，到50多岁的沛县安国中学体育老师胡光伟，再到年青一代的沛县安国镇中心小学体育老师石明松，他们都在和足球打着交道。“单是体育老师

就有十来位，不少前輩还是省队的足球教练。”石明松告诉记者，附近村里的体育老师都会聚在一起踢球，但始终没有固定的场地。

改变是从2019年开始的，一座相对标准的足球场在八堡村建成。“有了场地我很兴奋，一到周末，就带着村里的孩子去踢球。”石明松记得，场地建起来后，来踢球的人慢慢增加，踢球的规模越来越大，看球的人也多了。

2020年，随着村民们不断参与，七堡村和八堡村以村为单位组队，在足球场举办了第一场比赛。“上场踢球的球员有30多个，第一年就踢了7天比赛。”第一年的足球比赛，不分年龄、球技，只要想上场参赛，都能踢上一番。大家不在

意输赢，也没有名次，为的是享受足球运动带来的快乐。

就此开始，这场即兴的足球赛在八堡村从热爱变成了“新年俗”，一年又一年地延续下来。“最初参与的是我们镇上几个村，春节假期就是球赛时间。”渐渐的，县里甚至市里的足球运动爱好者也来到八堡村参赛。

石明松记得，去年有一场比较精彩的比赛，是徐州市老年足球队对阵沛县老年足球队。比赛最后，两队比分踢平，还进行了点球大战。“那场比赛观众特别多，里三层外三层，感觉都要上万了。”

## 参赛队伍扩容 “星星之火”正燎原

踢着踢着，八堡村足球赛

## 相关新闻

### “村界杯”火爆非一日之功

石明松始料不及。

对于“村界杯”的火爆，身为沛县足协副秘书长的石明松感慨万分，因为他自身就是家住沛县鹿楼镇八堡村。作为活动的组织者及参与者，他见证了“村界杯”在当地的发展。

其实“村界杯”的火爆并非一日之功，石明松回忆道：“球场刚建成时，大家都忙着农活，基本上就我一个人在那用场地练球，后来陆续有其他村民参与进来，慢慢地来这里踢球的人多了起来，村民们便自发组织了足球赛，规模逐渐越来越大，得到的关注也越来越多。”

据上观新闻

随后央视新闻频道也进行了题为“小小乡村足球赛，千人欢聚过大年”的报道。一场农村草根足球赛，彻底火出圈，让比赛的组织者、参与者

的名气越叫越响。

今年的“村界杯”，参赛球队不止于鹿楼镇，甚至不止于徐州市。

早在春节前十几天，石明松就接到了消息：在外打拼的村民们回家过年，大家商议着再踢几场足球赛，借着世界杯的名头叫做“村界杯”。

石明松早早地准备好了比赛用球和队服，除了上场踢球，他还担任比赛裁判。今年比赛的火爆程度超乎了石明松的想象：每天都有许多村民自发前来观赛，一场比赛结束后，就有村民询问下场比赛的时间。

“老百姓踢球就图个热闹，不要求球技有多高，谁想上场踢球，临时报名也行。”胡光伟已经连续参加了三年球赛，“还有很多青年队、外地朋友想继续踢球，他们早早到了球场。”

球赛持续走红，也吸引了不少专业球员和球队前来。大年初一，回家过年的沛县籍国足队员李昂也来到了比赛现场。大年初六，徐州市足球协会组织的队伍，与七堡村、八堡村的农民球队进行了一场比赛。

今年，参赛队伍从4支增加到8支，“村界杯”球赛也从“星星之火”发展成“燎原之势”。“村民们不打牌不搓麻将了，他们都骑着车，搬着小板凳来看球。”连踢7天的球赛，早已成为当地村民春节期间不可缺席的娱乐活动。

已经参与了两年球赛的老贺，今年没有上场。他在球场观看区架上手机，搞起了直播，为的就是让更多人看到“村届杯”。他的直播间里，画质不算高清，也没有专业的设备和现场解说，但“村届杯”的露天球场、业余球技、火爆氛围还是吸引了上千人观看，老贺在后台收到了不少留言，甚至还有东北的足球爱好者想要加入球赛。

在老贺眼中，举办球赛的初衷是为了足球运动本身，丰富村民生活。“村届杯”火了，他们想让球赛变得“实”一些，包括从比赛流程的改善到场地、设备等硬件条件的提升，以便让更多的老百姓和足球爱好者有更好的体验。

□张春晓

开阔的球场、激烈的竞技、热情的观众、欢快的氛围……即便不在现场，透过视频，也能感受到足球运动带来的快乐，有网友评论说：“这氛围感，拉满了！”在农村，能够建起一个设计专业、设施完善的足球场，确实是一件新鲜事。而一场“村界杯”，在互联网、短视频的“加持”下，直接让沛县和八堡村火出圈。

据村民介绍，刚开始是临近的村子踢，后来就“控制不了了”，几十里外的村都来踢。随着赛事规模的扩大，当地派警力进行了安全保障。球赛火了以后，商业配套也跟过来了，停车都停不下了。

关于沛县和八堡村，笔者专门查询做了一番功课：沛县位于苏北，是江苏省徐州市下辖县，东靠微山湖、昭阳湖，与山东省微山县毗连，西北与山东省鱼台县接壤。八堡村则是连续五年在沛县综合考核评比中获评一类村，是徐州市文明村，江苏省美好乡村，江苏省五星级乡村旅游示范村。尤其值得关注的是，该村打造的八堡新型社区，建筑面积9万平方米，村服务中心、文化法制广场、警务室、卫生室、生活超市、图书馆等服务设施一应俱全。

“村界杯”走红看似偶然，实则并非短时之功。一方面，当地足球文化底蕴浓厚，村民们对足球的喜爱热烈且纯粹，踢足球已成为一种乡土文化现象，这是内在原因。另一方面，当地在不断改善乡村居住条件、生活环境的同时，不断完善农村文化体育公共服务功能。一个标准球场的建成，让体育运动成为美好生活的“必需品”。

“村界杯”火出圈也折射了今日农村之巨变。国脚李昂回忆小时候打球的经历说，在县城小公园里，没有固定场所，到处找地方。如今，农村就有这样让人梦寐以求的球场。新时代乡村之变如糖入水，让人在感慨之余，更能感觉到生活的丝丝甜味。

体育带来的快乐积极向上，能够感染所有人。实践中，加强体育文化建设在提升群众精气神方面往往事半功倍，“多一个球场，少一个赌场”是基层经验。这样可喜的变化也发生在八堡村，“村民也都不打牌了，都出来看比赛”。

乡村文明建设，需要文明新招数。可以说，现代化标准球场的建成，点燃了群众们的运动热情，也让群众的生活方式正在潜移默化中改变。各地政府部门应重视体育在基层治理中的积极作用，创造有利条件，促进体育文化建设。

“村界杯”的火爆让人想起了去年夏天火爆全网的贵州省台江县台盘村的“村BA”。乡村振兴，既要产业兴旺，更要文化繁荣。过去数十年中，随着年轻人外出务工，很多乡村逐渐人气不足。相信江苏的八堡村和贵州的台盘村也不例外，而这两个地方能让乡村赛事火起来，一条宝贵经验是，当地坚持乡村文化的群众性，坚持“群众的比赛，群众说了算”。

根植乡土、底蕴深厚是乡村文化的力量源泉。如何振兴乡村文化没有标准答案，“村界杯”和“村BA”，提供了路径参考。

**这里的『村界杯』为啥火到『控制不了』**

据大众日报